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A csemetéknek kiemelése, csomagolása 
és szállítása.

A csemetenevelés fontosságát s ama körülményt, 
hogy a jövő erdő alapját képező erőteljes, zömök cse
meték nevelése érdekében se munkát, se költséget nem 
szabad kímélni, az «Erdő» hasábjain már több közle
mény méltatta. Vétkes könnyelműség lenne, ha az arány
lag költségesen felnevelt, életerős csemetéket a nem- 
bánomság, a vigyázatlanság vagy a rosszakarat éppen 
az elültetés előtt, a kiemelési, csomagolási és szállítási 
munkánál tenné tönkre.

Tudvalevő dolog, hogy az ültetés sikere első sorban 
attól függ, hogy az elültetett csemeték gyökerei élet
képesen kerüljenek a talajba, mert ha a csemeték gyö
kere a hanyag kezelés folytán elszáradt, nincs az a 
gondos ültetés, mely életre keltse erdönevelésre szánt 
csemetéinket. Sőt a pusztuláshoz nem is szükséges az 
egész gyökérzet kiszáradása, elég, ha a talaj tápláló 
anyagainak felszívására rendelt hajszálgyökerek szárad
nak el. Különösen a fenyőcsemeték, a melyeknek a 
visszaszerző képessége aránytalanul csekélyebb, mint a 
lomblevelű csemetéké, sinylik meg a hanyag kiemelési, 

csomagolási és szállítási munka pusztító következmé
nyeit.

A kiemelésnél minden csemetesor előtt, úgy azon
ban, hogy a csemeték gyökereit meg ne sértsük, a cse
meték gyökereinél valamivel mélyebbre ható árkot ásunk 
s a csemetesor túlsó oldalára kerülve az árokba dönt
jük az egész csemetesort. Az így árokba döntött cseme
téket könnyen emelhetjük ki, a nélkül, hogy a hajszál
gyökereket megsértenők; pedig be sok helyen látjuk, 
hogy felületes megbolygatás után a csemetéket csomó
jával rángatják ki a talajból s a hajszálgyökerek nagy 
része elszakadozva a földben marad.

Még mielőtt a csemeték kiemeléséhez fognánk, egy 
dézsában, vagy egy a földbe vájt gödörben agyagnak 
vízben való keverésével híg pépet készítünk. A pép 
sűrűsége olyan legyen, hogy a beléje mártott gyökeret 
kihúzva, az egész gyökérzet ugyan péppel legyen be
vonva, de azért a gyökerek össze ne tapadjanak, ha
nem minden gyökérszál külön függjön.

A kiemelt csemetéket a csemeték nagyságához ké
pest száz vagy több száz darabból álló csomókba szed
jük s a csomók gyökereit a pépbe bemártva mohhal és 
raffia háncscsal körül kötjük. E munkát a kiemelés után 
azonnal kell megtennünk, nehogy a gyökerek a nap 
szárító hatásának legyenek kitéve.

Ha csemetéink csomagolásánál e szabályt pontosan 
betartjuk, csemetéink gyökérzete nedves péppel bevonva 
tovább él, ugyanis egy vékonyka talajréteggel van körül
véve, melyből addig is táplálkozik, míg kiültetésére ke
rül a sor.

Egyszerűbb az eljárás, ha a kiemelt csemeték gyö
kérzetét a csemetekertben beföldeljük, a csemetéket a 
kiültetés helyére nedves mohhal rétegezve szállítjuk s 
ott ismét beföldeljük s nedves mohhal ellátott háti
kosarakban vitetjük az ültető munkásokhoz. Ez a ki
emelési és szállítási mód kevesebb munkát, de a lelki
ismeretességnek, a vigyázatnak oly mértékét igényli, a 
milyet műveletlen s igen gyakran még rosszakaratú 
munkásainktól alig várhatunk.

Ha a csemeték az előbb jelzett módon, csomókba lesz
nek összekötve és ekként beföldelve, szállítva s az ültető 
munkásoknak átadva, úgy, hogy a csomókat közvetlenül 
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az elültetés előtt az ültető munkások bontják ki: men
tek leszünk minden hanyag és rosszakaratú eljárás kö
vetkezményeitől s biztosak lehetünk, hogy csemetéink 
életre képes gyökérzettel kerültek a talajba. (L—l.)

Védekezés a csemetéknek a fagy által való 
kiemelése ellen.

Minden csemetenevelőnek, ki a fagyok ellen nem 
védekezik, boszusan kell tapasztalnia, hogy csemetéit 
tavasz elején, a hó olvadása után, a fagy többé-kevésbbé 
kihúzgálja s a mult évben kifejtett odatörekvő igyeke
zetét, hogy csemetekertje hiánytalan soraival szemet 
gyönyörködtető is legyen, meghiúsítja.

Az ily fagykárok ellen legbiztosabban úgy védekezünk, 
ha őszszel a fenyőcsemete-sorok közeit mohhal, a lombfa- 
csemete-sorok közeit pedig száraz lombbal töltjük ki.

A fagy által való kihúzásnak az a magyarázata, 
hogy nappali olvadás után az éjjeli fagy a talaj felső 
rétegét fölemeli s ezzel a csemeték apró gyökereit is a 
talajból kihúzza; de ha a talajt moh vagy lombalom 
födi, a fagy nem a talaj felső rétegét, hanem a moh-, 
vagy lombtakarót fogja fölemelni s a csemeték érintet
lenül maradnak.

A mohhal vagy lombbal való takarás daczára is 
megtörténhetik, hogy erősebb fagyok a szélső, útak mel
lett fekvő csemeteágyakban, melyek az ilyen károsítás
nak leginkább ki vannak téve, a csemeték egy részét 
kihúzgálják. Az így s egyáltalán a fagy által kihúzott 
csemetéket azonnal menteni kell, de nem úgy, hogy 
azokat a földbe visszadugdossuk, hanem porhanyó föld

del a csemetesor talaját úgy feltöltjük, hogy a kihúzott 
csemeték gyökerei a nélkül, hogy gyökérszálaik össze
nyomattak, vagy egyébként rendkívüli helyzetbe kerül
tek volna, minden oldalról földdel legyenek körülvéve.

A csemeték gyökereire mindenek felett ügyelnünk 
kell. Minden fanemnek más és más a gyökérképződése, 
például a tölgy erős szívógyökeret hajt s ehhez csatla
koznak a mellékgyökerek, már a luczfenyő nem nevel 
szívógyőkeret, hanem gyökérzetét a talaj felszínén ter
jeszti szét. E különféle gyökéralakzatok már a kis cse
metéknél felismerhetők s a legnagyobb hibát követnők 
el akkor, ha a fagy által kihúzott luczfenyő csemeték 
gyökereit az ujjunkkal szúrt lyukba beszorítanánk. Az 
így természetellenes állásba került gyökérzet előbb a 
természetének megfelelő állásba igyekszik fejlődni, pél
dául a lyukba szorított luczfenyő-csemete gyökérzete 
előbb szétterülő oldalágakat nevel s addig a csemete 
növekedése teljesen megakad, míg a gyökérzet a cse
mete természetének megfelelően meg nem újul. A rosz- 
szul ültetett csemetéknél tehát legalább is egy évet 
veszítünk el.

A csemeték sorközeinek mohhal és lombalommal 
való takarását egyesek ellenzik, mert szerintük e taka
rással a csemetéket elkényeztetjük. Pedig éppen ellen
kezőleg a természet törvényét követjük, hisz a termé
szetes felújulásnál a magavetés útján keletkezett cseme
téket is moh és alom veszi körül s azzal, hogy a jege- 
nyefenyő-csemetéket árnyalókkal védjük, szintén a ter
mészet ujjmutatását követjük, mert a természetben is a 
fagy és napfény iránt érzékeny jegenyefenyő-csemetéket 
az anyafák beárnyalása védi. (L—l.)

TÁBCZA.
Az crdőmester úr.

Irta : Hathalmi Gabnay Ferencz.
(Folytatás.)

Az agg lovag sokáig nézte a vár alján elterülő vidék 
tavaszi pompáját, azután pedig látnok hangján felelt :

— János, János, súlyos szót ejtettél ki, tele vérrel 
és lánggal s hiába fog folyni s czéltalanul fog lobogni, 
mert valamennyien, fejedelem, lovag és pap mind a 
lázadókra fog támadni, össze fog tartani akkor, a mi
kor titeket minden összetartás nélküli szétkergetett bir
kákként vágóhídra vonszolnak. Igazságtalanságot és erő
szakot fogtok akarni megboszulni, véres tettekkel túl 
fogtok tenni azokon, de ezáltal Isten áldását s a jó 
emberek imádságát tőletek el fogjátok fordítani. János, 
egy nép önsegélye valami borzasztó dolog!

— De csak így nem maradhat — mondott ellen 
János — azt ön is belátja, de hát akkor honnan jöjjön 
az elviselhetetlen sors javulása? j

— Tőle — felelte komolyan az agg lovag s tar fejé- i 
ről leemelte barettjét. _ j

— Igazad van, nem késhet már sokáig, mert ezt az ' 
állapotot senki sem viselheti már el. A császár panasz- í 
kodik s joggal; a nagyfejedelmek panaszkodnak s sző- : 

vetkeznek egymás között a császár és a nemesség ellen, 
a nemesség kiabál és császár és fejedelmek ellenében 
áll össze, hogy a közbéke meg legyen óva, de ők ma
guk nem restellik az utonállást s védtelen kereskedők 
s más polgárok fosztogatásából élnek. A papság pedig 
töménytelen összeget zsarol ki a népből, de maga nem 
akar semmit sem adózni s semmit sem adományozni, 
sőt még az arra való felszólítást is véteknek minősíti; 
így persze az egész teher a szegény paraszt nyakába zúdul. 
Látod, János, azért nem kellene parasztnak lenned.

— Nem hagyhatom szegény gyámoltalanokat ügy 
magukra — mondta János -— hozzájuk szítok, mert 
hozzájuk tartozom, jöjjön, a minek jönnie kell.

Szavát, a várudvarról felhangzó nagy zaj követte. 
Gravenecki Wulf, az öreg úr egyetlen örököse vadá
szatról lóháton érkezett haza, utána kocsin hatalmas 
szarvast hoztak, melyet súlyos nyíllal ijjazott le. Lovát 
maga vezette az istállóba s csak azután jött fel apját 
üdvözölni. A vendéggel is kezet fogott, a mint nevét 
megtudta, mert apja sokat beszélt neki róla.

Beesteledett; János fogta lándzsáját s haza készült; 
a fiatal úr pedig vadászterülete határáig óhajtotta el
kísérni, mivel ott még egy farkasvermet akart megvizs
gálni, mert a rendkívül nagy vadállomány mellett ez 
a dúvad is nagyon elszaporodik s így nem is éhségből,
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A vadász tennivalója tél végén.

Irta: Gy. Gy.

Télvégi tennivalónk tulajdonképen már akkor veszi 
kezdetét, a midőn a főidény befejeztével a hasznos vad 
lelövésében beáll a hosszú pihenés időszaka s a va
dász-szórakozások kellemes idényét, Gyertyaszentelő 
napjától kezdve a hivatásos vadászember komoly tenni
valói kezdik felváltani. A tovaplántálásra hivatott tör
zsek etetése és óvása kettőzött gondot igényel most 
már, akár a szőrmés, akár pedig a szárnyas vad tél
végi gondozásáról legyen szó. A tél szűk asztala és 
zord hidege amúgy is súlyos megpróbáltatásokat zúdít, 
kivált egyes esztendőkben a vadállományra, úgy hogy 
legalább a ragadozók minden nemét kell igyekeznünk 
tavasz beálltáig a hasznos vad közeléből -száműzni. 
Épen ezért minden friss hóesés után a csapák felé 
tekintünk, hogy ott a szőrmés ragadozók ismert váltóit 
a biztos kezű lövők gondjaira bízzuk. Kedvező szelek 
esetén, legkivált a czafatokkal körülzárt terepeken, ha 
megbízható hajtők állanak rendelkezésünkre, a lővonal 
felé terelt rablósereg, biztos zsákmánynyá válhatik.

A nőstényük körül tömegesebben udvarló kan rókák, 
jól bevezetett ebek segélyével hamarosan kizavarhatok 
az odúból. Am azért a csapdák is mindenkor jó szol
gálatokat tesznek, s kivált a kipróbált szerkezetű Weber 
Rudolf-féle haynaui rókafogó-készülékek, a rókán kívül 
temérdek egyéb rablófélét is kezünkre juttathatnak.

Ha a hóállás még elég magas, a mi kárpátokszerte 
hazánkban márczius derekáig korántsem ritkaság, leg
kivált holdvilágos éjeken, a dögkunyhó körül sok érde

kes jelenet tanúi lehetünk s legalább fegyverünk sem 
hever parlagon, ha tán nem is volnánk épen hivatásos 
vadászemberek.

A hasznos vad téli etetésének mérsékeltebb adago
lásával ugyancsak csinyján kell bánni. Jégtörő Mátyás 
néha február végén uj telet zúdít a senyvedő vadra, 
sőt még márczius első felében is, Gergely ha megrázza 
hópihés szakaiját, olyan parázs hófergeteget küld, a 
mitől meg-meg szikrázik a legedzettebb agyaras vad 
szeme is.

Mivel a dúvadnál a párosodás következményei ta
vasz beálltára már láthatóvá lesznek, igyekeznünk kell 
alkalmas időpontok kilesésével a jövendő rabló nemze
déket csirájában kipusztítani; így aztán nem érhet ben
nünket később a szemrehányás állatvédelem szempont
jából sem, hogy a gyámoltalan rablófiakat kínosan el
pusztulni hagytuk.

A hasznos vad közül lelövésre szánható objektum
ként február havában még a fáczánkakasok korosabb 
nemzetsége volna számításba hozható. Az erőteljes nem
zedéket létesíteni hivatott fiatalabb fáczánkakasoknak 
dürgésszaka megindultával sok galibát okoz a télről 
megmaradt idősebb kakasok verekedő természete; a 
dürgés körül folytatott verekedésekben aztán kimerül 
mindkét kakasgeneráczió, úgy hogy ajérezék túlnyomó 
része ennek következtében megtermékenyítetlen marad, 
a mi eztán a jövő nemzedék rovására megy. Jólehet 
nálunk a tilalmi idő február 1-ével a fáczánra is ki
terjed, mindenkor üdvös dolgot cselekszünk azért, ha 
a januárról elmaradt vén fáczánkakasok elől, a tova- 
plántálás útját kellő időben elvágjuk azzal, hogy őket

hanem csupa pajzánságból is veszélyezteti a galyszedő 
gyermekeket. Ezzel aczélives ijját fogta s követte ven
dégét, a kitől azt kérdezte, hogy Dettingenben nem 
lakik-e senki a nemesség köréből való?

— De igen, Riedstein öreg ura, leánykájával a Degen- 
feld váracskában a templom mellett lakik — s a mint 
erősen ránézett a fiatal úrra, észrevette, hogy elpirult.

— S hogy tetszik magának az öreg lovag? — kér
dezte tovább a fiatal úr.

— Igen szabadszellemű legény lehetett — válaszolt 
János — a ki a magas korral még most is daczol, de 
a leánya, a kit gyakran látok a templomba menni, na
gyon szép és kedves egy teremtés.

~— Ismerem Riedsteíni Irmtrudot — nyögte ki. a 
lovag — Urach várában a farsangutói táncz alkalmá
val láttam, sőt a nagy sorban tánczoltam is vele, de 
az apját nem láttam, az ott ült a Gundelfingeni mellett.

— Nem is jár ritkán a váracskájukba — erősítette 
meg emez.

Kísérője ajkait egymásra szorította s csak ennyit 
mondott, hogy «ott az a vén tölgy a mi határunk Würt
temberg felé s a mögött van a farkasverem. Ha segít
hetek valamiben, csak keressen fel bátran. Isten vele!»

De alig hogy elváltak s János még hallgatta a vad
galamb búgását, meg a fekete harkály kopogását, a mint 

a bélkorhadt fában dolgozott, máris hangos segélykiál
tásokat is hallott a verem felől.

Nagy ugrásokkal ott termett s látta, hogy a fiatal 
lovag minden elővigyázat nélkül közeledett a veremhez, 
úgy hogy a laza kavics engedett lábai alatt s ő is le
csúszott a fenevadhoz a verembe. A farkas pedig addig 
nem bántotta, míg szemmel tartotta, de a mint meg
fordult s ki akart mászni fenntrekedt fegyveréért, szarvas
bőr üllepjébe vágta fogait s hátulról le, saját magára 
rántotta a lovagot, a kinek a terhe alatt ugyan nem 
igen mozdulhatott, de épen ezért a helyzet változtatása 
sem látszott tanácsosnak. János még épen eleget látott, 
hogy ő is leugorjon s széles késével megnyugtassa a 
fészkelődő farkast. Mikor kimásztak, a lovag leült, melle 
nagyokat zihált még, úgy hogy János megkérdezte, ne ki- 
sérje-e haza, de ez csak nagyokat lélegzett s azt felelte :

— Nem, nem, de tiszteletteljes üdvözletemet jelentse 
Irmtrudnak, azaz Riedstein kisasszonyának.

Ezzel hirtelen felszökött s János az ő könnyű lép
teit már csak rövid ideig hallotta. Vöröses-sárgán kelt 
a hold, a bükk még kopasz sudaráról a rigó dala hang
zott s a fiatal vetésben szarvasok egy csapata legelészett 
s kergetődzött s csak habozva tágított, a midőn János 
követ dobott közéjük.

Hazaérve csodálkozva látta kapuja előtt nagynénjét 
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utólag is kilövöldözzük ; már ha ezzel januárban épen i 
végkép el is késtünk volna. Nevesebb fáczántenyészté- ! 
seket fentartó egyes külföldi államokban, a tilalmi idő í 
közvetlenül a márcziusi dürgésszak bekövetkeztével veszi 
kezdetét s így ott rendszerint annyira tizedelgetik addig 
is a kakasok idősebb állományát, hogy dürgés beáll
tára márcziusban, kizárólag a fiatal és így legerőtelje
sebb kakasnemzedók teljesítheti aztán a nemi tova- 
plántálás feladatát.

A koslató rókán kívül a nyuszt, a nyest, a vad
macska, a görény és a menyét is most éli a párosodás 
szerelmi szakát. Persze gereznáik most tél végével már 
korántsem a legbecsesehbek; a nemi élet körül meg
vívott elkeseredett harezok erősen megtépázzák azt a 
kevés szőrmét, a mi tél végére még rajtuk maradt.

Habár a vidra úgyszólván egész esztendőn át sze
retkezik, a miről az év minden szakában jelentkező 
vidrakölykök szolgáltathatnak élő tanúbizonyságot, mégis 
a természet rendjénél fogva, a vidrák párzás szakának 
is igazi időpontja, a tél végére tehető ; legczélszerübb 
tehát ellenük, ugyancsak ebben az évszakban a rabló- 
hadjáratot megindítani.

A tél végével elejtett rókaszukák vízhólyagját sok 
helyett kizsigerelik és annak vizfolyadékát üvegekbe 
gyűjtik; a különböző rókacsapda-szerkezetek körül aztán, 
az ebből el-el permetezgetett vizelet czélravezető csáb- 
szernek bizonyul, a melynek vonzó nyomát, még a leg- 
fortélyosabb vén róka is mohó kíváncsisággal követi.

Az erőteljesebb agancsos vad február hó végével 
hullatni kezdi agancsdiszét. Minél erősebb a szarvas
bika, annál hamarabb kezd az agancsváltáshoz. A hol 

tél szakában gondosan és meghatározott helyeken pon
tosan etették a fővadat, ott az etető és sózó helyek 
közvetlen közelében könnyű szerrel összegyűjtögethető 
a sok elhullatott agancs. A lelkiismeretes vadászterület
tulajdonos, minden körülmények között súlyt fog arra 
fektetni, hogy állományának évenként elhullatott összes 
agancsait összegyüjtögesse. Bikái qualitásáról első sor
ban ez utón fog évről-óvre pontos tájékoztatást nyerni.

A vadállomány etetését, a mint már hangsúlyoztuk 
is, márczius bekövetkeztével könnyelműség volna még 
abbahagyni; az utótelek hirtelen megújuló veszedelmei 
nem egyszer végzetes balesetek okozóivá lettek, úgy hogy 
aztán a sok gonddal és fáradsággal áttelelt vadállomány 
elpusztul vagy legalább is erősen megtizedelve és elgyön- 
gülten kerül az új idény szakába; . holott annyi költ
ség és utánjárás után, a mit a tél folyamán rájuk for
dítottunk, legalább is más eredményeket várhattunk 
volna. Legfőként gyomor- és bélbajok azok, a melyek 
a hideg, nedves, havas-esős utótelek és kora tavaszok 
szakán lépten-nyomon ott ólálkodnak a vadállomány 
körül. Ezeknek elhárítására hivatottak a sózok, a nya
latok uj karba helyezése. Tavasz beálltával, épen agancs
változás szakában, aránylag erre sokkalta nagyobb gon
dot kell fordítanunk, mint ősz szakában, a midőn a vad 
kisebb mennyiségű sóanyaggal is beéri, mint tavaszszal, 
a midőn a nemi élet szakára is erőt kell gyűjtenie.

A fősózók és melléksózók részletes ismertetésével 
szaklapjainkban már ismételten foglalkoztam, ezekre 
tehát ezúttal bővebben kiterjeszkedni fölösleges volna, 
s így csak általánosságban kívánok egy-két tájékoztató 
körülményt fölemlíteni.

fiatal nemes nővel bizalmas beszélgetésben. Riedstein 
kisasszonya volt, a ki anyját gyermekkorában elvesz
tette, úgy hogy tizenhat éves koráig apja háztartását 
János nagynénje vezette.. A nemes kisasszony az özve
gyet János hazaérkezte óta csak elvétve kereste fel s 
így János csak véletlenségből jutott hozzá, hogy az át
vett izeneten olyan gyorsan túladhatott. Halk köszönet
tel vette s elsurrant.

Köménymagos levesét mély gondolatokba merülve 
ette meg s alig hallotta nagynénje lelkes beszédjét, 
melylyel a kisasszonyt a nemes hölgyek mintaképévé 
magasztalta. Az öreg Gravenecki eszmemenetét ismé
telte meg magában. Persze az bántotta leginkább a köz
nemességet, hogy a vadászatot ezentúl csak saját bir
tokukon gyakorolhassák, nem pedig úgy, mint eddig 
volt: bárhol, így'a halászatot és a fairtást is a birtok
joghoz kötötték, sőt azt a jogukat is elvették, hogy 
saját parasztjaikkal szemben szabadon ők állapítsák az 
adókat, a vámokat, a harminczadot s párbéreket. Spiithi 
Dietrich Urachban meg is jegyezte epésen, hogy nem
sokára ott lesznek, hogy még azt is elő fogják nekik 
írni, mennyit terheltessenek fel egy ökörnek s hogy 
hányszor fejessenek meg egy tehenet napjában, tehát 
parasztokká akarják a birodalmi nemességet lealacso
nyítani !

Hát persze adózni csak a paraszt adózott, a többiek . 
mind csak szedték tőle, nyúzták s kínozták mód nélkül, 
úgy hogy mérhetetlen szenvedéseit másképen mint az 
erőszak és az igazságtalanság elleni fellázadással meg
szüntetni csak nem lehet. Azután még sem lehet az az 
önsegély olyan borzasztó valami, mert ha itt-ott egy- 
egy esztelen nyerseséggel vad boszúra el is ragadtatja 
magát, a többség majd csak elég erős és okos lesz ezen 
keveseket féken tartani.

Ilyen gondolatokkal persze egész éjjel sem tudott 
elaludni s a mint kora reggel felugrik ágyából s udvarán 
keresztül haladva kertjébe s annak kis kapuján át a 
szabadba, az Erms partjára lép, a bokrok között több 
szomszédját bizalmas beszélgetésben találja. Hozzájuk 
lépett, de a beszéd fonala erre hirtelen elszakadt, őt 
magát pedig gyanakvó pillantásokkal fogadták. Erre 
megsértődve vissza akart menni, midőn Vögtlin Jóst, a 
kivel már azelőtt többször bizalmasan társalgót!, a kezé
nél fogva visszatartotta s azt mondta:

— Ezért kezeskedem, ebben megbízhattok úgy, mint 
én bennem.

— Te, János, tudod hogyan vagvunk, de még ennél 
is rosszabbul vannak a Rems völgyében és a Fils körül. 
Ott a parasztok ezrével összeállottak s szövetségüket 
«a szegény Komádénak nevezik. A herczeg, a ki tékoz-
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Minél nagyobb fővadállomány fölött rendelkezünk 
és minél kevesebb számú sózó helyet van alkalmunk 
számukra karbalielyezni, annál nagyobb méretűekre 
kell azokat szabnunk. Az agancsképződés szempont
jából a sózok agyag- és konyhasó-masszájához vegyí
tendő foszforsavas mész hozzáadását aztán . soha el 
ne mulaszszuk; miután ez az agancsképződésre két
ségtelenül előnyös befolyást gyakorol. Általában egy 
négyzetméternyi sózógyurma anyagához átlag egy kilo- 
grammnyi foszforsavas meszet adunk pótlékul.

Ismételten hangsúlyoztam, hogy az agyagmasszá
nak tisztának, minden egyéb szerves anyagtól mentes
nek kell lenni. E végből újabban több helyütt teljes 
eredménynyel használgatják megint a káros alkatrésze
ket alig tartalmazó teljesen kiégetett téglaégető kemen- 
czék porrázúzott, finomra átszitált agyagmasszáját.

A gyurmához adott ánizsmag, esetleg porrátört viola
gyökér hivatott aztán arra, hogy illatával a vadat a 
közeibe csábítsa; különösen e két, illő olajokat tartal
mazó anyag az, a melyet az agancsos-féle előszeretet
tel szaglász xés Ízlelget. Főként ajánlatos az illatosító 
szerek segítségülvétele olyan sózóknál, a melyeket elő
ször állítunk fel, a melyek jelenlétéhez tehát a vad 
még hozzá nem szokott. A hol a sózok mellett a kö
zelben nincs ivóvíz, ott egy-két alkalmas medenczét, 
esetleg kutat kell ásnunk a vad számára, hogy annak 
vizével táplálhassuk akár a felállítandó itató vályút, 
akár pedig az egyszerű itató-medenczét is.

A sózok anyagához sok helyütt vegyitgetik a Hol- 
feld-féle tápport. Számtalan pro és kontra érvet hal
lottam és olvastam a Holfeld-féle por felől. E por 

vegyi összetételeiben, főalkatrészként tartalmazza a 
porráőrlött tölgygubacsot. Miután a gubacs dús csersav 
tartalmú, az agancsosfélét gyakorta látogató bélbajok 
ellen minden körülmények közt, hathatós szer lesz; 
a Holfeld-féle táppornak tehát időnként helyt adha
tunk; kivált elkel a nedves, hideg évszakok esetén, 
a midőn a nyirkos tápszer nehezebb emészthetőségénél 
fogva amúgy is sok bajt okoz a kényes szervezetű 
agancsosfélének; ám hasznát veszi a vad az ilyes 
összehúzó tápszerpótlékfélének épen tél végével is akkor, 
a midőn a hosszantartó száraz és így silányabb táp
szerféle után hirtelen átmenetben mindjárt a friss zöld, 
nedvdús tápszer-féléhez kell újólag hozzászoknia. Egyéb
ként ha magunk vegyítünk a sózok anyagához bizo
nyos százalék finom porráőrlött tölgygubacs-lisztet, 
ugyanazt az eredményt, a mit a Holfeld-féle portól 
várunk, egyszerűbb utón is elérhetjük. Egyebekben a 
sózóknál a konyhasó fő alkatrésze a chlornatrium maga 
az, a mely az . anyagcserénél és az emésztésnél a leg
jelentősebb szerepet viszi, különösen a chlornatriumból 
keletkező nartiumoxyd az, a mely az agancs és a csont
képződésre jelentős befolyást gyakorol. Az állat bel- 
szerveiben végbemenő anyagcsere folyamat közben, a 
chlornatriumból kiváló natriumóxyd, míg részben a 
szervezet erősítésére szolgál, fel nem használható ré- 

i szében a vizelet útján megint kikerül a szervekből: ezt 
tehát a sózok anyagának folytonos pótlásával megint 
csak újjá kell pótolnunk, még pedig kettőzött gonddal 
épen tél végével, a, midőn a szükebb téli koszttól 
amúgy is elgyöngült állatorganumnak bármely erőpótló 
anyag mindenkép csak hasznára lehet.

lássál és dorbézolással zsidónál-kereszténynél egyaránt 
csinált adósságokban majd megfullad, a súlyt és a mér
téket lejebb akarja szállítani s azt, a mennyivel keve
sebbet fognak adni, magának akarja bevonni.

— Emberek — vélekedett Bantel János — ez nem 
igen hihető, olyan szükségben Ulrich herczeg még sem 
lehet, hogy ilyen őrült eszközökhöz kellene nyúlnia.

— 911,000 rénes forintot tesz ki az az összeg, a 
melyet egyelőre elő kell teremteni — felelte Schilling 
Stoffel, Winnenden idegen követe — mit szóltok hozzá ?

— S tényleg tud róla az úr? — kérdezte János 
tovább — hisz ez majdnem lehetetlen!

— Biztosan tudjuk — felelte az idegen — hogy a 
herczeg a mi költségünkön 6000 svájczi zsoldost akar 
az országba hívni, hogy így karhatalommal kényszerít- 
hessen minket. Meg is hagyta, hogy a lázongó parasz
tok Schorndorf előtt jövő vasárnap fegyver nélkül gyü
lekezzenek, személyesen fog eljönni, hogy végső szavát 
hallassa ez ügyben.

—r Nohát oda én is elmegyek — kiáltotta János — 
magam akarom meghallgatni, hiszen ő is württembergi, 
csak nem akarhat népével olyan rosszat, csak nem lesz 
olyan esztelen, mert nem jó vége lesz!

— Mind elmegyünk — mondották Vögtlin Jóst és 
Bader Tamás — mi is meg akarunk győződni arról, 

vájjon csakugyan annyira el van-e vakítva a mi her- 
ezegünk!

— Tehát gyertek — fejezte be a küldöncz — de 
állig felfegyverkezve, nehogy védtelen birkákként le
mészárolhassanak.

— Még alszanak a lovagok és a papok a hozzájuk 
tartozókkal — gúnyolódott Baden Tamás — így a pa
raszt még csak beszélgethet minden gyanú nélkül, de 
este, a midőn a dúvad lábra kél, a parasztnak agyon- 
csigázva kell lennie s akkor szabad aludnia.

— Tehát péntek este három napra való kenyérrel —• 
ha lesz annyi — a Graton — mondogatták egymásnak 
s azzal munkára mentek.

Úgy is volt, az éjszakai holdvilágnál vándoroltak 
kitűzött czéljuk felé,/közbe-közbe pihenve s késő reg
gelre értek a régi Owenhez, melynek lakói csak most 
siettek ki a rétek kaszálásához.

— Most, a mikor felszárad a harmat, a kaszák nem 
vágnak olyan jól — rosszalta ezt János.

— Azt ezek az emberek jobban tudják, mint egy 
vén zsoldos — nevette Bader — de nem szabad a reg
geli harangozás előtt kimenniök, nehogy a vadat hama
rább elriaszszák!

(Vége következik.)
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Minél nagyobb a vadászterület és minél nehezebben . 
hozzáférhetőek annak egyes pontjai, annál több mellék- 
sózót, úgynevezett tuskósózót czélszerű felállítanunk; 
különösen elkel ez ott, a hol nagyobb őzvadállomány 
gondozása több fáradságot igényel, s így ott minél 
több tuskósózó felállításával kell a sószükségletéről bő
ségesen gondoskodni. A több helyen leszórt, rejtettebb 
melléksózóknak meg van még az az előnyük is, Ijogy 
a vad körül ólálkodó vadorzónépség előtt azok rejtve 
maradnak, míg a szembeötlőbb nagy sózok körül a 
vadorzónak inkább akad alkalma garázdálkodni.

A hol súlyt fektetünk arra, hogy vadállományunk 
kiegészítő részeként a vadgalamb is szerepeljen, apró 
mellóksózó helyeket állíthatunk fel számukra is. Ezek 
a sózóhelyek tuskósózóink szokott nagyságának legfel
jebb negyedrészét képezhetik; a sómassza és vegyüléke 
ugyanolyan alkatrészekből áll, mint a fővad számára 
felállított sózóké ; persze a foszforsavas mész ez eset
ben teljesen fölösleges, e helyett czélszerűbb a vegyü
lök közé, kívánatosság szempontjából az ánizsmagon 
kívül, zergefű, levisticum esetleg kapormagot elszórni. 
A csalétekként a gyurma tetejébe elhelyezendő szembe
ötlő sódarab beragasztása is, itt teljesen mellőzhető. 
Viszont a galambok sózói közvetlen közelében vízről 
okvetlen gondoskodnunk kell; helyesebben a sózókat 
csakis vizek közelében szabad a galamb számára fel
állítanunk ; másként hasztalan fogunk legperzselőbb 
nyár szakában is arra várakozni, hogy vadgalamb ke
rüljön fegyvercsövünk elé. Vízszegényebb vidéken külön 
alkalmas itatok felállításával segítünk a bajon; viz- 
dúsabb tájakon pedig a galambok által rendesen láto- 
gatottabb itatóhelyek közelében - kell sózóinkkal elhe
lyezkednünk. Ezeket a sózókat múlhatatlanul már tél 
végével kell karba helyeznünk, hogy galamblövés idé
nyére. a galamb ott már állandó tanyát tartson. Ilyen 
helyeken aztán a galamb biztos czélpontunk lesz idő
vel, miután az itatok vizében a dél melegszakában ren
desen fürdőzik, sőt később a nyár hevében napszállta
kor is örömest megcselekszi ezt közvetlenül az előtt, 
hogy felgallyazkodik.

Ugyancsak tél végi tennivalóink közé sorolandó a 
ragadozó szárnyasok fészkelőhelyeinek felkutatása és 
elpusztítása. A varjak, szarkák, szajkók, gébicsek stb. 
a vadászterületeken belül ugyancsak alaposan megtize- 
delendők. Nemkülönben a ragadozó vándorszárnyasok 
is, a melyek tél elmúltával rendszerint sűrűbben je
lentkeznek, legkivált ott, a hol őket nem zaklatjuk. 
Ezek tehát állandó megfigyelés tárgyát kell, hogy ké
pezzék. Épen ezért az uhukunyhót, ha a szárnyas- 
rablóvilág közt eredményes irtást akarunk végezni, tél 
végére rendbe kell hoznunk. A vándoruton lévő szár
nyas ragadozókból nem egy ritka szárnyas kerül ilyen
kor uhukunyhónk elé.

A viziszárnyasok közül bátran el-elzavarhatjuk a 
jelentkező szárcsát és sirályfélét, kivált onnan, a hol 
arról van szó, hogy vadkacsáink vizi otthona zavarta
lan létet biztosítson a fölnevelendő új kacsanemzedék 
számára.

Ha így aztán a zord évszak végnapjaiban vadász
területeink összes vonalán állományunk javára, minden 
kitelhetőt megtettünk, nyugodt lélekkel tekinthetünk a 
közelgő idény kedvező eredményei elé.

A rőt vadról.

A rőtvad természetrajzi és élettani adatainak tudo
mányos alapokon való megfigyelésére Németországban 
Bernstorff gróf erdőmester kezdeményezésére egyesület 
alakult, mely az őz és szarvas életmódját eddig isme
retlen eljárás szerint tanulmányozza. Az őzgidát és 
szarvasborjut a rendelkezésükre álló rengeteg kiterje
désű vadászterületeken születése után, a mint csak szerét 
jejthetik, elfogják, fülén számozott pléhgombbal ellátják 
s ismét szabadon bocsájtják. Ha azután az ilyen őz 
vagy szarvas később terítékre kerül, az elejtő a gombot 
beküldi az egyesületnek, a mely a szám alapján s az 
egyesületnél felfektetett törzskönyv adataiból megálla
pítja, hogy pl. egy 1907 május 4-én befogott és meg
jelölése után ismét szabadon eresztett őzgida 1908 jú
lius 3-án, mint páratlan 6-os bak lett elejtve, 25 kilo
méternyire az elletési (születési) helytől.

Az idei berlini agancskiállításon — mely minden 
esztendőben a német császár születése napján: február 
27-ikén szokott, megnyílni s rendszerint hat hétig ma
rad nyitva — G5 olyan őz- és 3 olyan szarvasagancs 
lett kiállítva, melyek viselői ilyen ismertető gombbal 
voltak elláva.

Ezek segedelmével megállapították többek között azt, 
hogy egy 1906-ban megjelölt őzgida 1908-ban mint 
villás bak került puskacsőre, születési helyétől 55 kilo
méternyire, a mi azt mutatja, hogy az őz származási 
helyétől mily messzire eltávozik.

Egy 1904. évben megjelölt őzgida 1908-ban mint 
olyan erős páratlan nyolezas bak lett'elejtve, hogy 
agancsa a kiállított hasonló eredetű G5 őzagancs között 
a tizedik díjra lett méltatva. Ezen eset meg azt bizo
nyítja, hogy az őzbak alkalmas tenyészeti viszonyok 
mellett, ily rövid idő alatt is hatalmassá fejlődhetik.
\ Ez egyesület lelkes búvárkodásával bizonyára igen 

sok értékes adat birtokába fog jutni s azok úgy a ter
mészettudománynak, mint a vadászatnak fontos szolgá
latok teljesítésére lesznek hivatva."

Hogy lapunk olvasóinak is némi tájékozottságuk le
gyen arról, hogy Németországban a vadászatot mily 
nagy előszeretettel űzik, érdekesnek találjuk ez alkalom
mal azt feljegyezni, hogy az idei berlini kiállításon 
bemutatott s kizárólag mull évi vadászatokból származó 
agancsok, kampók s egyéb vadásztrofeák (agancsok, bő
rök stb.) tűz és betöréses lopás ellen a kiállítás csarno
kában egy félmillió márka erejéig lettek biztosítva.

Kiállíttatott összesen 280 db szarvasagancs, 5 db 
jávorszarvaslapát, 47 db dámlapát, 93G db őzagancs 
(ezek viselői közül 65 db, mint jeleztük, ismertető fül- 
gombbal volt ellátva), 68 db zergekampó s végre 240 db 
különféle és exotikus trófea.
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Érdekesnek tartjuk továbbá annak megemlítését is, 
hogy az őzagancsok között 34 db nyolczágas, 17 db 
tízágas, 3 db tizenkétágas, sőt 1 db tizennégyágas is volt. 
___________________ ______________ (S-

G-azdasági tanácsadó.
Rovatvezető: Hreblay Emil m. kir. gazdasági felügyelő.

A gerezna értékesítése. Sok a panasz, hogy a szé
pen fejlődésnek indult nyultenyésztés megakadt. Egy 
ízben futólagosán rámutattam eme fennakadás okára, 
melyet bizony, mint eléggé sajnálatosat - kell mult évi 
tenyésztésünk rovására elkönyvelni, de legkevésbé sem 
a veszteség rovatába.

A gondos, körültekintő tenyésztő hamar átlát a hely
zeten, s úgy gondolkodik, hogy ha állatain nem sikerül 
túladnia, a drága takarmányt bizony nem éteti föl, 
hanem a szebb, kiválóbb példányokat kiválogatva be
állítja azokat, mint a jövendő tenyészanyagot, a többit 
pedig értékesíti húsra és gereznára.

Örömmel lehet konstatálni, hogy a nyulhús vándor- 
útján már messze haladt. A főváros piaczárói eljutott 
oda, a hol a bentlakók eledelei, orvosi felügyelet alatt 
állanak, a budapesti és a tordai kórházakba. E kór
házakban már kísérleteznek a házinyul húsával, mely 
kísérletek eredményei legközelebb már nyilvánosságra 
is hozatnak. E helyen csak konstatálni kívánom azt, 
hogy a nyulhúsnak nagy a jövője, — de ugyancsak 
nagy jövője van a gereznának is.

Ma még gerezna, mint honi termék, . alig forog a 
kereskedelemben, s nagyon kevesen ismerik azt.

A városi embernek halvány fogalma sincs arról, 
hogy azok a szőrmekabátok, lábzsákok, gallérok, stb., 
melyeket drága pénzen vásárolt karácsonyi ajándékul, 
mint ezüst, avagy kék-róka-prémet, tulajdonképen nem 
más, mint a házinyul prémje, mely magas árához képest 
különböző vadak neveire lett keresztelve. Különösen a 
karácsonyi és újévi ünnepek előtt tele vannak a fényes 
kirakatok a szebbnél-szebb szőrme árukkal. Nézzük csak 
meg jól azokat s látni fogjuk, hogy legnagyobb része 
bizony házinyul bőréből való. Ha érdeklődünk a keres
kedőnél, az rá olvas a szőrmére valami hosszú nevet s 
utána mond egy magas árt, — de siet elmondani azt 
is, hogy azon furcsa nevű állatot az északon vadász
ták, s bőre mily hosszú vándorlás után jön hozzánk. 
Határozottan mosolyognunk kell a mesén, mert tudjuk, 
hogy az a furcsa nevű prém eredeti gazdája egy ezüst 
szőrme-nyul volt és az északi vadász a legnagyobb 
valószínűség szerint, valamely magyarországi tenyésztő 
volt. Innét a gerezna kivándorolt külföldre, hol ki
készíttetett, majd pedig visszakerült a mi kereskedel
münkbe, mint kész prém. Bátran feltételezhetjük, hogy 
a prém tőlünk került ki nyersen külföldre. A magyar
országi prém ugyanis — a külföldi kereskedők nagyon 
is tisztában vannak ezzel — az elsőrendű prémekhez 
tartozik, ép azért nagyon keresett czikket képez a kül
földön. Sajnos, mi nem tudjuk eléggé megbecsülni azt, 
a mivel rendelkezünk és amiben bővelkedhetnénk.

Igaz, hogy a .nyúlszőreiét kezdjük már mi is meg
ismerni, de nem általánosan. Ismerik a nyulprémet a 
tenyésztők, de sokkal kisebb a tenyésztők száma, sem
hogy rövid időn belül közismertté tehetnők. Bár ez is 
módunkban van, itt is azonban, mint mindenütt, az 
összetartásra, a közös munkálkodásra van szükség.

Nem tartom elegendőnek, ha kiállításaink alkalmá
val bemutatunk egy-egy nyulprémből készült karmantyút, 
gallért, sapkát, hanem egy egész kiállítási helyiséget 
kellene a szőrmék részére berendezni, hogy az valósá
gos látványosság számba menjen. így népszerűsíti a 
nyulprémet a székesfővárosban a m. kir. mezőgazdasági 
muzeum, városligeti remek csarnokában, a hol egy 
szekrényben a különböző nyulprémek is be vannak 
mutatva. Az, a ki a városok utczáin különösen ünne
pek előtt megfordul, jól tudja és látja, hogy a kiraka
toknak mily vonzó erejük van. A szebben rendezett 
kirakatok előtt valóságos tolongás van. Elképzelem lelki 
szemeim előtt azt ^a képet, hogy egy nyulprémekből 
összeállított kirakat mily látványosságot képezne. Hely
telennek találnám azonban itt is az egyoldalúságot. Ha 
csak a prémeket mutatnék be s jeleznek azt, hogy ezek 
nyulprémek, tán még kétkedő is akadna, de ha a ki
rakatba ugyanakkor elhelyeznünk egy-két kitömött nyu- 
lat is, úgy nemcsak látványosságszámba menő képét 
adnók a házinyul hasznosításának, hanem e látvány 
sokakat a tenyésztők táborába ösztönözne.' Ily módon 
lehetne az ország különböző városaiban bemutatni a 
házinyul prémet és a házinyulat s hiszem, hogy külö
nösen á szűcsmesterek nagyon szívesen rendelkezésünkre 
bocsátanák rövid időre kirakataikat, mert az eladott 
prémek után eső jutalék és az üzleti reklám fáradozá
suk bő jutalma lenne. Mindenesetre a kezdet nehéz, 
de hát a kezdet nehézségeivel meg kell küzdeni és mi 
azt szívesen tesszük. (bl.)

Gombák elleni védekezés a kertben. Az a szám
talan láthatatlan valami, a mi gyümölcsfáink termését 
tönkre teszi, a mi a veteményesben okoz kiszámítha
tatlan kárt, nem egyéb, mint egyik vagy másik növényi 
élősködő, azaz «gomba». Hála a tudományos kísérletek
nek, tudjuk mi úton és módon vehetjük elejét ennek 
a csapásnak is.

A gombák elleni védekezésnek legjobb módja a réz- 
gáliczczal való permetezés. A szőlőkben már mindenki 
permetez ezzel az oldattal s ha azt kellő pontossággal 
hajtjuk végre, akkor a siker biztos. A szőlő permete
zése alkalmával a szőlőben levő gyümölcsfákat is meg 
kell permetezni, minek következtében az őszibaraczk 
levélfodrosodása, a szilván az úgynevezett bábaszilva 
képződése, a baraczk és egyéb gyümölcs barna rotha
dása el fog maradni.

Nem egyszer a gombák nyomán levéltetvek is meg
lepik gyümölcsfáinkat. Ha ez előfordul, akkor 40% 
■tanaton oldatot készítünk, mert a rézgálicz az állati 
élősködőknek nem árt. A mint a rézgálicz permetezés
sel elkészültünk, tanatonnal kell permetezni s ekkor 
teljes biztossággal számíthatunk arra, hogy ettől a két 
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veszedelemtől fáink szenvedni nem fognak. Nem egy 
gazdának veszi el a kedvét, a mikor látja, hogy gyü
mölcstermése és fái is pusztulnak; ezért, ha a fent- 
említctt két kipróbált szert alkalmazza, kedve visszatér, 
mert fáit ismét egészségeseknek fogja látni. A rézgálicz- 
oldathoz egy hektoliter vízre 2 kilogramm rézgálicz és 
4 kilogramm mész kell. A tanatonból egy hektoliter 
vízre 1 kilogramm veendő. (bl.)

Méhcsaládok egyesítése. A leggondosabb ápolás és 
a méhek óvatos kiteleltetésc mellett is, mindig találunk 
tavaszszal gyenge törzseket, vagy pedig olyanokat, a hol 
az anyaméh elpusztult. Ezeket a családokat egymással 
a következő módon egyesíteni kell: ha mind a két 
családnak meg van a királynéja, akkor az egyik család
tól az anyát az egyesítés előtt 2-3 nappal elveszszük; 
az egyesítés előtti nap este, mindegyik családnak, de 
legalább is annak, a melyiknek nincsen királynéja, 
valami folyékony táplálékot kell adni. Másnap — ter
mészetesen meleg időjárás mellett — az egyik kaptár
ból kiveszünk egy lépet, méhekkel együtt, s azt a keret
bakra felakasztjuk, e mellé egy másik lépet akasztunk 
a másik kaptárból, azután megint az elsőből és így 
tovább felváltva, hol az egyik, hol a másik kaptárból, 
mindig körülbelül • 2—2 czentiméternyire egymástól. 
10 perez múlva a rendes távolságra összetoljuk a kere
teket, újabb 10 perez múlva pedig beakasztjuk azokat 
az egyik kaptárba, még pedig ugyanabban a sorrendben, 
a melyben a keretbakon lógtak. Az anyaméhet be kell 
zárni, de 24 óra múlva már ki lehet ereszteni. (—h )

Pázsit (gyep) készítése. Szép, egyenletes pázsit 
készítésére csak kevés füféle alkalmas s ezek is jó, üde, 
teljes erőben levő talajt és gondos ápolást igényelnek. 
Ilyen előfeltételeknek megfelelő talajon és ápolás mel
lett igen szép pázsitot alkot a következő fűmagkeverék: 
3 rész vadócz (Lolium perenne tenne L.), 1 rész hhr- 
mattartó fü (Agrostis alba L.) és 1 rész mezei perje 
(Poa pratensis L.). Árnyékos helyekre mezei perje helyett 
ligeti perjét (Poa nemoralis L.) kell venni. (—b.)

Különfélék,
Kinevezések. A m. kir. földmívelésügyi miniszter úr 

a delibláti kincstári birtoknál alkalmazott Média János 
és Szakály József napidíjas erdőőröket, jelenlegi állomás
helyükön való meghagyásuk mellett, m. kir. erdőőrökké 
nevezte ki. .

Házasság. Ifj. Szálka Albert, m. kir. erdészeti al
tiszt Huszton, eljegyezte Arovits Agiczát Kövesligétről.

Méhészeti tanfolyam. A gödöllői állami méhészeti 
gazdaságban az 1909 ik év folyamán hat időszaki tan
folyam fog tartatni a következő beosztás mellett ; május 
hó 1 — 18-ig földmíves gazdák, május hó 24-töl junius 
hó 10-ig erdőőrök, junius hó 14—27-ig lelkészek, julius 

hó 1—18-ig és julius hó 26-tól augusztus hó 12-ig nép
tanítók, végre augusztus hó 15—28-ig női hallgatók 
számára.

Czéljuk ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon részt
vevők a méhtenyésztés elméleti és gyakorlati ismereteit 
elsajátítsák, valamint hogy a méhkaptáraknak és méhé
szeti segédeszközöknek házilag való, elkészítését is meg
tanulják.

Minden tanfolyam hallgatói annak tartama alatt tel
jes ellátásban díjtalanul részesülnek és ezenkívül azok 
részére, kik pályázati kérvényükben szorult anyagi hely
zetüket igazolják, s a m. kir. államvasutaknak a távol
sági forgalom 7'—16. vonalszakaszai között lévő vala
melyik állomásáról jönnek, a személy- és vegyesvonatok 
III. kocsiosztályában érvényes félárú menetjegy váltá
sára jogosító igazolvány küldetik, melynek ára a vissza
utazás költségeivel együtt a tanfolyamról való utazás
kor fog megtéríttetni.

Minden egyes tanfolyamra 20—20 hallgató véte
tik fel.

A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy a foglal
kozásuknak megfelelő tanfolyamra való felvételt kérel
mező, egy koronás bélyegj egy gyei ellátott folyamodvá
nyukban a vármegye, lakóhely, utolsó posta és vasút
állomást pontosan megjelölve, azt a m. kir. földmívelés
ügyi miniszter úrhoz czímzetten felettes hatóságuk útján, 
az állandó alkalmaztatásban nem lévők pedig illetékes 
községi elölj áróságuk láttamozásával az illető tanfolyam 
kezdete előtt legalább egy hónappal előbb nyújtsák be.

Halálozás. Dérer József, m. kir. erdőőr, f. évi feb
ruár hó 19-én hosszas szenvedés után 39 éves korában, 
boldog házasságának 13-ik évében Forgáchfalván (Gö- 
mör vm.) meghalt. Az elhunytat özvegye és három apró 
árvája siratja. Nyugodjék békében.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon m. kir. erdőtiszt és 
altiszt uraknak, kik korán elhunyt s felejthetetlen fér- 

! jem temetésén oly kegyeletes részvéttel jelen voltak, 
Î hálás köszönetét mond : Eorgáchfalva (Gömör vm.), 1909 

február hó. özv. Derer Józseffé, sz. Letavay Irma.'

Nyugdíjbiztosítás. Sáros vármegye közigazgatási er
dészeti bizottsága Palocskó János járási erdőőrt az Orsz. 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár I. csoportjá
ban kétszeres tagsággal nyugdíjra biztosította.

Kávé mint a részegeskedés ellenszere. Egy utazó 
azt tapasztalta, hogy azoknál a népeknél, a melyek kávé
val élnek, a részegeskedés igen ritka. Brazíliában (Dél- 
Amerika) például, a hol a kávé nagy mennyiségben 
terem és a lakosság napjában többször iszik kávét, az 
alkoholizmus igen ritka; de ez nem csupán a benn
szülötteken észlelhető, hanem idegenen is, a ki ott le
telepszik, ha azelőtt hódolt is a szeszes italok élveze
tének, mikor hozzászokik a kávéiváshoz, lassankint fel
hagy veié.
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Faczipö. Európában mintegy 70 millió ember fa- 
czipöben jár. A faczipöt bükk-, éger-, nyír-, nyár-, dió- 
és fűzfából készítik. Francziaország egyes részeiben a 
«sabat»-nak elnevezett faczipöt már a IX. században is 
viselték s ma is hordják. Télen a szalmával bélelt fa- 
czipő a lábat melegen tartja.

Halászhorog. A halászhorgok mostani formája ugyan
az, mint ezelőtt 2000 esztendővel volt, csak az anyaga 
változott, a mennyiben a horgok régento bronzból ké
szültek, most pedig aczélból készülnek.

Hivatalos közlemények.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter úr az 1909. évi 

állami költségvetési törvényben nyert felhatalmazás alap
ján elrendelte, hogy a vezetése alatt levő minisztérium 
ügykörében rendszeresített erdő tiszti állások megjelölé
sére ezután a VIII. fizetési osztályban «erdőmester» 
helyett «főerdőmernök», a IX. fizetési osztályban «fő
erdész» helyett «erdőmérnök», a X. fizetési osztályban 
«erdész» helyett «segéderdőmérnök», a XI. fizetési osz
tályban «erdészjelölt» helyett «erdőmérnökjelölt», végül 
«erdőgyakornok» helyett «erdőmérnökgyakornok» elne
vezés használtassák.

Szerkesztői üzenetek.
B. Cs. J. Az erdőtörvény 139. §.-a szerint «Ismeretlen egyé

nek vagy külföldiek, tetten kapás vagy folytonos üldöztetés eseté
ben, a legközelebbi község elöljárósága elé, ha pedig az erdei 
kihágás bírája közelebb volna, ez elé vezetendök.*  Folytatólag a 
140. §. ezt mondja: «A községi elöljáró, az elővezetett személylyel 
azonnal jegyzőkönyvet vesz föl s ha ez kilétét s azt igazolja, hogy 
az országban állandó lakással bir, azonnal szabadon bocsátandó« 
ellenkező esetben pedig, az erdei kihágási bíróságnak haladék
talanul átadandó.» S minthogy a 142. §. értelmében «letartóz
tatható és a 139. és 140. §§. rendelkezései szerint elövezetendő 
a tetten kapott vádlott az esetben is, ha a rendőrség, vagy az 
erdő őrizetére szolgáló személyzet tagja által, a kihágás abban- 
hagyására felszóllittatván, a felszólításnak nem felel meg» önként 
értetődik, hogy az idézett esetekben az erdei kihágókat elővezetni 
nemcsak szabad, de egyenesen kötelesség. Ennélfogva, ha az elő
vezetés az erdőkárosító ellenszegülése folytán másként, mint meg
kötözése által végre nem hajtható, úgy a megkötözés ténye az 
erdőkárosító személyes szabadsága megsértésének nem minősít
hető. Az erdőtörvény most idézett rendelkezései ugyanis az olyan 
erdőkárosítók személyes szabadságát, kik ismeretlenek, vagy kül
földiek és tetten érettek s folytonosan üldöztettek, továbbá azo- 
két, kik a kihágás abbanhagyás.ára felszólíttatván, a felszólítás
nak nem felelnek meg, már is. felfüggesztette az által, hogy elő- 
vezettetésüket kőtelezőleg kimondotta.

Ha tehát ezen erdőkárosítók az erdőőrnek elővezettetési fel
hívását nem követik s annak ellenszegülnek, az erdőőr — ha a 
törvéűy parancsoló rendelkezését másként végre nem hajthatja — 
fel van jogosítva az ellenszegülő tetteseket megkötözni.

A törvény tehát, mint ebből láthatják fontos és messze kiható 
hatáskörrel ruházta fel Önöket, melyet ép ezért higgadtan s meg
fontoltan kell kezelniük.

Utalunk is a lapunk tavalyi évfolyamának 8 és 9. számú füze
tében «Erdővédelem és felelősség» czím alatt megjelent közle
ményre s lelkűkre kötjük, hogy szolgálati könyveikbe az ilyen 
ellenszegülő erdei kihágókkal szemben tanúsított eljárásuk min
den legapróbb részleteit pontosan jegyezzék fel.

Az ilyen kényes természetű ügyekben, a mikor az erdőkáro
sító egyénisége ugyancsak pellengérre lehet kitéve, a roszaka- 

ratu boszuállás nagyon hamar Önökre fogja ziíditani a hivatalos 
hatalommal való visszaélés vádját. Ámde, ha Önök feljegyzései
ket a látszólag jelentéktelen mellékkörülményekre is kiterjesztik 
s ezek alapján az ellenszegülés tényét beigazolhatják, akkor az 
igazság az Önök részén lesz s igazat fog adni Önöknek nemcsak 
a bíróság, de a közvélemény is.

Sz . . . J . . . Leveléből panaszainak jogosult, avagy jogosulat
lan voltát, a nélkül hogy az Ön jóhiszeműségében csak egy per- 
czig is kételkednénk nem állapíthatjuk meg.

Alindenek előtt ismernünk kellene az Ön első kinevezésére, 
előléptetéseire és fegyelmi ügyére vonatkozó összes aktákat, mert 
csak így határozhatnék meg, hogy Önt ez időszerűit mekkora 
fizetés és személyi pótlék illeti meg.

Utalunk lapunk mult évi 14. számában «A kincstári erdészeti 
altisztek fizetése és személyi pótléka» czím alatt közölt czikkünkre, 
melyben teljes részletességgel kifejtettük azokat a körülményeket, 
melyek az erdészeti altisztek fizetésének s személyi pótlékának 
megállapítására befolyással bírnak.

Ha Ön ezek figyelembe vétele mellett is, arra a meggyőző
désre jutna, hogy fizetése és személyi pótléka tévesen lett meg
állapítva, úgy folyamodjék saját indokainak részletes kifejtése 
mellett felettes hatósága utján a földmivelésügyi m. kir. Minisz
ter Úrhoz.

B .... t Gy .... H. ... t. Igaz ugyan, hogy-a vadászatról, 
továbbá a vadászat megadóztatásáról és a fegyveradóról szóló 
1883. évi XX. és XXIII, t.-czikkek által minősített cselekmények 
elkövetőinél talált lőfegyverek elkobzását ezen törvények nem 
rendelik el, valamint az is igaz, hogy a kihágási büntetőtörvény
könyv sem tartalmaz közvetlen rendelkezést a vadászati kihágá
son tetten ért egyének lőfegyvereinek elkobzására nézve, mind
azonáltal általános nézet s a köztudatba átment meggyőződés 
az, hogy az ilyen lőfegyverek elkobzása törvényszerű, mert a 
kihágásokról szóló 1879. évi XL. t.-cz. 12. §. szerint «a büntet
tek és vétségekről rendelkező büntető törvénykönyv általános 
határozatai, a mennyiben a jelén törvény ellenkezőt nem állapít 
meg, a kihágások esetében is alkalmazandók.» S minthogy a most 
idézett (kihágási) törvény a kihágások elkövetése alkalmával 
használt tárgyaknak elkobzása iránt nem intézkedik, azok a 
bűntettekről és vétségekről szóló 1878. évi V. t.-cz. 61. §-a sze
rint nemcsak elkobozhatok, hanem elkobzandók.

Nem ismerünk olyan intézkedést, mely a vadászati kihágáson 
tétlenért erdőőrnek fegyverét az általános szabály alól kivonta 
volna, bár azt hisszük, hogy ha a vadászati kihágást szolgálati 
fegyverével követte el, úgy az neki nyomban visszaszolgáltatandó, 
nehogy szolgálatának a fennálló utasítások szigorú betartása 
mellett leendő gyakorlatában gátolva legyen.

Azon tény, hogy Ön a tilalmi idő alatt nyulat lőtt, valóban 
vadászati kihágást képez s maga a tény mit sem változik a 
mellékkörülmények befolyása alatt, hogy t. i. a nyulat köd és 
bozót takarta s Ön azt rókának nézte. Ezek a mellékkörülmé
nyek legföllebb a hozandó ítélet szigorának enyhítésére fognak 
szolgálni. Ha tehát a csendőrség esetleg az ön szolgálati fegyve
rét kobozta el, tegyen erről tüstént jelentést felettes hatóságá
nak s az majd megteszi a szükséges lépéseket, hogy a fegyvert 
mielőbb visszakapja.

Az Ön esete csakugyan sajátságos, miért is nagyon szeret
nénk annak érdemébe még jobban behatolni, hogy azt egészen 
tisztán lássuk. Ép azért kérje meg nevünkben felettes hatóságát, 
hogy azt velünk teljes részletességgel közölni szíveskedjék, meg
nevezvén egyúttal azt a csendőrőrst is, ki a fegyvert elkobozta. 
Talán tehetünk valamit annak meggátlására, hogy szolgálati 
fegyverek ily ürügyek alatt elkobozhatok ne legyenek.

A mi már most a csendőr által teljesített tanukikérdezést 
illeti, következőkről értesítjük.

A m. kir. csendőrség számára kiadott «Szolgálati utasítás» 
113. §-a szerint «Mindegyik sértettet és tanút lehetőleg egyen
ként, a másiknak távollétében kell kikérdezni.« Folytatólag pedig 
ugyanezen § 6-dik bekezdése szerint «.4 tanuzás kötelessége alól 
mentesek s ha felelni nem hajlandók, a sértetteket is beleértve, 
ki nem kérdezhetők: 1. a terheltnek fel- vagy lemendő ágbeli 



70 AZ ERDŐ. 6. BZ.

rokona, vágj' sógora, unokatestvére, vágj' ennél közelebb oldal- । 
rokona, liázastársa, vagy jegyese, házastársának testvére, testvéré- j 
nek házastársa, örökbefogadó vágj' nevelőszülője, örökbefogadott, | 
vágy nevelt gyermeke, gyámja, gondnoka, gyámoltja vágj' goud- 
nokolója, még pedig a házastársi vágj' sógorsági viszonyban 
levőkre nézve tekintet nélkül arra, hogj' fennáll-e még az a 
házasság, melyen ez a viszony alapszik.» S minthogj' a csendőr
ségi utasítás további rendelkezései szerint «a felsorolt egyének 
kikérdezésük előtt, vágj' a mikor a kérdéses viszonj' kiderül, 
l'upjelmeztelendők, hoípj nem kötelesek tanúságot tenni» önként 
értetődik, hogj' az illető csendörörs, mikor az Ön sógorától vallo
mást erőszakolt ki, az utasítás ellenére járt el.

M. A. Felhívjuk figyelmét Moson vármegye közigazgatási bizott
ságának 11108. évi 959/Kb. sz. a. hozott véghatározatára, melyet 
lapunk idei 5. számának 58-dik oldalán közöltünk, s érte
sítjük, hogj' az adó és illeték sérelmes kivetése és kiszabása 
elleni ügyekben minden felfolyamodás bélyegmentcs. Útadójának 
sérelmes kivetése elleni felfolyamodása a pénzügyigazgatóság 
utján, az adófelszólamlási bizottsághoz (közigazgatási bizottság) 
nyújtandó be.

Teljesen igaza van, hogy az 1879. évi XXXI. t.-cz. 38. 6-a sze
rint felesketett erdőőrök a 40. értelmében «szolgálatukban köz
biztonsági közegeknek tekintendők» s mint ilyenek az 1890. évi 
I. t. ez. 99. §. 5-dik pontja értelmében vámdijak fizetése alól 
mentesek. Csodálkoznunk kell tehát, hogy az. illetékes főszolga
bíró eme törvényszerű vámmentesség igazolására szükséges hiva
talos igazolvány kiállítását megtagadta, annál is inkább, mivel ezt 
a 35329/1891. sz. keresk. miniszteri rendelet előírja. Hasson oda, 
hogj’ a járási erdőgondnokság előterjesztésére az illetékes állami 
erdőhivatal kérelmezze az igazolvány kiállítását s ha a főszolga
bíró ezt is elutasítaná, végzését a közigazgatási bizottsághoz kell 
megfellebbezni. Abban a nem remélt esetben pedig, ha ennek 
véghatározata is kedvezőtlen lenne, kérje felettes erdőgondnok
sága utján az állami erdőhivatalt, hogj' a sérelmes eljárást a 
földmív. minisztériumnak jelentse be.

Cz. M. Kérje a tenyész-koczákat a földniívelésügyi m. kir. 
Minisztériumtól (a már sokszor ismertetett módon). Lehet, hogy 
kapni fog.

Gy.— Gy.— Faluszemesen kelt b. levele kíséretében küldött 
ezikkét most még nem közölhetjük.

L. A. F. évi márczius hó (i-án kelt b. levele kíséretében kül
dött kitűnő czikkeiért fogadja köszönetünket. Közlésüket mint 
látja, már meg is kezdtük.

B. I. 1. A czímszalag kiigazítása iránt intézkedtünk. 2. Az 
erdőlegények csak akkor lesznek altisztekké kinevezve, a mikor 
abban az erdőhivatali kerületben, a melyben szolgálnak, altiszti 
állás üresedik meg. Az altisztek létszáma ugyanis a költségvetési 
törvényben meg lévén állapítva, ennél több altisztet nem lehet 
alkalmazni, illetőleg kinevezni. 3. Hogj' az erdészeti altisztek 
a jelenlegi egyenruha helyett mikor kapnak és milyen egyen
ruhát, azt nem tudjuk. Ezzel a kérdéssel mi is fogunk foglal
kozni, de bevárjuk azt az időpontot, a mikor a siker reményével 
foghatunk a kérdés megoldásához.

G. A. Miután a volt úrbéresek erdejénél eltöltött szolgálati 
ideje a nyugdíjba be nem számítható, ennélfogva az ezt a szol
gálatát megelőző állami szolgálata sem számítható be, mivel a 
szolgálat folytonossága az úrbéresek erdejénél eltöltött, de nyug
díjba be nem számítható szolgálati ideje által meg van szakítva. 
Igj' az Ön nyugdíjba beszámítható szolgálati ideje csak 1901. évi 
deczember hó 16-ikán kezdődik.

P. R. 1. A czímszalag kiigazítása iránt intézkedtünk. 2. Az 
állami szolgálatba ujonan belépő erdőlegények javadalmazásáról 
lapunk ez évi 5-ik számának első ezikkéből részletes tájékozást 
szerezhet. 3. Az a körülménj', hogj- Ön az erdőőri szakiskolát 
nem végezte el, további előbaladására nézve nem bir befolyással, 
feltéve, hogy az erdőőri szakvizsgát leteszi. 4 Az erdőőri szak
vizsgát 3 évi szakadatlan erdészeti gyakorlati szolgálat után lehet 
letenni. 5. Hogy az erdőőri szakvizsga letétele után mennyi idő 
múlva nevezik ki altisztté, az attól függ, hogy abban .az erdő
hivatal kerületében, a melyben szolgálni fog, mikor üresedik meg 

altiszti állás és hogy mikor kerül Ön a kinevezésre sorra; erre 
a kérdésére tehát még megközelítő választ sem tudunk adni.

R. H. Zs. Hull a hó . . . czímű czikke nem üti meg a mérté
ket. Nem közölhetjük.

R. F. Kérdésére lapunk ez évi 5-ik számában megtalálja a 
választ.

T. P.; D. J. és L. M. Tenyésznyulak engedélyezése iránti kér
vényeik most kerülnek tárgyalás alá s előreláthatólag kedvező 
elintézésben fognak részesülni.

P. J. 1. A kérdezettek közül Cs. még Budapesten van, K. azon
ban Beszterczebányán lakik. 2. Forduljon a «Hungária» műtrágya, 
kénsav és vegyiipar részvénytársasághoz — Budapest, (V., Fürdő- 
utcza 8 sz.), honnan mindenre részletes felvilágosítást fog nyerni.

Előfizetési díjak nyugtázása.
Az 1909. évi február hóban a következő előfizetési díjak foly

tak be az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába:
Apatini erdőhivatal 20 K., Vasvármegye alisp. 40 K., Kárász 

István 28 K., Ungvári m. kir. áll. erdőhiv. Ifi K., Blau Jakab, 
hd. fi K. 32 f,, Fogaras vm. alisp. 108 K., Selmeczi kísérleti állo
más 8 K., Alsó Fehér vm. hd. 12 K. 69 f., Stark Dezső hd. 7'68, 
Mocnay D. hd. 2-88, Beszterczei erdőhiv. 40 K. Nagybányai fő- 
erdőhiv. 148 K., Komárom vm. alisp. 8 K.

1 koronát fizettek: Augerth Márton, Péterfi István, Pásk Péter, 
Huber Vendel, Vadas László, Voszálj’ Endre, Magyar János, Pál 
János.

2 koronát fizettek: Brozsonits József, Lótos János, Mihály 
Ferencz, Orosz Ferencz, dr. Pollormann Arthur, Virlics Vincze, 
Elekes János, Székelj- Miklós, Győrffy Illés, Kún József, Polli 
József, Zobonyai János, Droppa József, Horváth Lajos, Dupcza 
Miklós, Hunyadi János, Papp Mihály, Szimon Károly, Bradraro- 
vic-s Vladimir, Sági Márton, Makacsek András, Bánoly Sándor, 
Papp János, Gere Antal, Rothländer György, Schafhauser János, 
Szakács Károly, Ferenczi Péter, Șimonyi János, Farkas Gábor, 
Beskid Gusztáv, Csákány István, Rottár József. "

4 koronát fizetlek: Máté Ferencz, Pascu Viktor, Pékh József, 
Sydó Dániel, Szalter Lajos, Hudyma Károly, Kacsó András, Nj’ul 
Sándor, Dudás György, Balogh Dénes, Barthos Gyula, Dés város, 
Mocnay D. hd., Rusz László, Tomcsányi Gyula, Leitner Gusztáv, 
Ács József, Kiss Sándor, Agnisi erdőgond., Csicsmann József, 
Horváth Károly, Weszely Karolj' Aladár, Weszely Károly, Proszek 
József, Kluger Antal, Farkas Pál, Baiersdorf Henrik, Károlyi 
György, Kulcsár János, Novottay László, gf. Zoldovszky erdőhiv.

Galgóczi járási főszolgabírótól.
1472'909. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nyitravármegyében, Pöstyén székhelylyel a kerületi 

erdőőri állás megüresedvén, arra ezennel pályázatot 
hirdetek. Ezen állással: 700 korona bérfizetés, 120 ko
rona- utiátalány, 100 korona- lakbér, 80 korona tüzifa- 
váltság, azaz összesen 1000 korona javadalmazás van 
összekötve, mely a beosztott erdőbirtokosok által meg
felelő előleges havi részletekben szolgáltatik ki.

Pályázhatnak olyan magyar honpolgárok, kik a ma
gyar nyelvet szóban és Írásban tökéletesen bírják, eset
leg a tót nyelvben is jártasak; ép erős testalkatnak, a 
mit hatósági bizonyítványnyal igazolnak, egyúttal pedig 
az 1879. évi XXXI. tcz. 37. §-ában előirt kellékeknek 
megfelelnek.

A kellően felszerelt és sajátkezüleg irt kérvények 
f. évi április hó 10-ig a nyitrai m. kir. járási erdő- 
gondnokságho'z nyújtandók be. A kitűzött határidőn 
túl beérkezett, valamint kellően fel nem szerelt kérvé
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás betöltése hivatalos helyiségemben megtar
tandó választás útján fog történni s arra f. évi április 
17-ik napjának délelőtti 9 óráját tűzöm ki.

A megválasztott erdőőr a választásnak jóváhagyása 
után tartozik állását elfoglalni, mely állás a végleges 
rendezésig ideiglenes jelleggel bir.

Galgóez, 1909. évi márczius hó 9-én.
ti®.) Frixleczky főszolgabíró.
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1909/832. szám.

Pályázati hirdetmény.
A liptóujvári magy. kir. főerdőhivatal kerületében 

liárom erdőlegényi állásra pályázat nyittatik.
Ezen erdőlegényi állásokkal egyenkint évi (500 kor. 

szegödménydíj, természetbeni lakás vagy ennek hiányá- 
l)an 100 korona lakbér és egyéb rendszeresített mellék
illetmények vannak összekötve.

Az ezen állásra pályázók felhivatnak, hogy szak- i 
képzettségüket az állami szolgálatba ujonan belépni 
kívánók pedig ezen felül: ép, erős testalkatukat, külö- ' 
nősen jó látó, beszélő és hallóképességüket kincstári 
erdészeti orvos, illetve vármegyei főorvos, vagy honvéd ; 
törzsorvos által kiállított bizonyítványnyal, valamint 
életkorukról és illetőségükről tanúskodó bizonyítvány- ; 
nyal és a hivatalos magyar nyelvnek szóban és írásban i 
való tökéletes bírását igazoló okmányokkal felszerelt s 
sajátkezüleg írt kérvényüket elüljárójuk, illetve illetékes ; 
közigazgatási hatóságuk útján legkésőbb folyó év április 
hó 5-ig a liptóujvári magy. kir. főerdőhivatalnál nyújt
sák be.

Liptóujvár, 1909. évi február hó 22-én.
<5 > ülayy. 7nr. főerdőhivatal.

Pályázati hirdetés.
Föméltóságú Herczeg Odescalchi Géza úr krasznai 

uradalmában, három erdőőri állás betöltendő.
Évi javadalmazás: 400 korona készpénz, havi utó

lagos részletekben; egy téli és egy nyári egyenruha, 
szabad lakás, 2 hold szántóföld és 4 hold rét, 4 drb. 
szarvasmarhának nyári legelő. Száraz feküfa házhoz 
szállítva. Kártékony vad után rendszeresített lődíj. Erdő
károk után 7*  rész.

Pályázhatnak 35 évnél nem idősebb, ép, erős test
alkattal, a kik magyar nyelvet szóban és Írásban, tót nyel
vet szóban bírják. Sajátkezüleg írt kérvények bizonyítvány 
másolatokkal, melyek vissza nem küldetnek, alulírotthoz 
mielőbb benyújtandók.

Kraszna,-1909. évi márczius hó 5-én.
U. p. Koskócz (Zemplén m.)

Divorțate Lajos 
(9. VI. 1.) urad, erdész.

Erdészsegédként való mielőbbi felvételre fiatal, 
lehetőleg a katonai kötelezettség alól mentes, jellemes, 
józan, lelkiismeretes embert keresünk, a ki az irodai 
munkákban és könyvvezetésben némi gyakorlattal bír, 
az erdészeti hivatás és a vadászat iránt előszeretettel 
viseltetik, a magyar nyelven kívül lehetőleg a német 
nyelvet is szóban és írásban bírja és valamely szláv 
nyelvet is éri.

Az erdészsegéd járandósága: lakás, fűtés, szolgálati 
ruha a fennálló szabályok szerint és 960 korona évi 
készpénzfizetés, mely bebizonyosodott teljes használható
ság és szolgálatban való beválás esetén emelkedhetik. 
Kérvények a Thonet-család erdőhivatalához intézendők. 
Nagyugrócz, Eelsö-Magyarország. ' (10.)

Borsodvárinegye Közig, érd. bizottsága Elnökétől. 
440/1909. szám.

Pályázati hirdetmény hatósági erdő
szolgai állásokra.

Borsodvármegyében életbe léptetendő új erdőőrzési 
szervezet értelmében 1909. évi julius hó 1-én betöltendő 
12 hatósági erdőszolgai állásra ezennel pályázatot hir
detek.

A betöltendő erdőszolgai állások _ következő szék
helyekkel szerveztetnek:

Ilakacza^Heszes, Felsőkerecsény, Szendrőlád, Vadna, 
Sajóvelezd, Kisgyőr, Dédes, Szilvásvárad, Sajóvárkony, 
Bükkzsércz és Sáta.

Az erdőszolgák javadalmazása : évi 500 korona bér, 
mely utólagos havi részletekben az illetékes adóhivatal
nál lesz kifizetve. Ezen bér véglegesítés esetén érdem- 
szerint 100, illetve 200 koronával emelkedhetik.

A kinevezés csak ideiglenes s egy évi próbaszolgálat 
után a kinevezett egyén, ha a követelményeknek meg
felel, véglegesíttetik.

Felhívom ezek alapján a pályázni óhajtókat, hogy 
magyar állampolgárságukat, feddhetlen előéletüket, 24-ik 
életévüknek betöltését igazoló bizonyítványokkal fel
szerelt és sajátkezüleg írt kérvényüket, a miskolezi m. 
kir. járási erdőgondnokságnál (Hunyady-utcza) folyó 
évi márczius hó 25—29. napjain személyesen nyújtsák be.

A szolgálatra vonatkozó mindennemű felvilágosítás, 
a miskolezi m. kir. járási erdőgondnokságnál nyerhető.

Kelt Miskolczon, 1909. évi február hő 24-én.
(7.) Dr. Tárnáy Gyula, alispán, elnök.

25042/1909. sz.

Kincstári vadászterület bérbeadása.
Az orsovai m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó 

temes-szlatinai m. kir. erdőgondnokságban fekvő Hideg, 
Hidegyel, Popsiora nevű 29120 kát. holdas vadász
területnek az 1909. évi április hó 1-sö napjától számí
tandó 15 (tizenöt) egymásután következő évre leendő 
bérbeadása érdekében az orsovai m. kir. erdöhivatalnál 
folyó évi márczius hó 26-án délelőtt 10 órakor írásbeli 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár az 1909IV/l-től— 1914III/31 -ig terjedő 
első öt éves időszakra 200 kor., az 1914 IV/l-től — 1919 
HI/31-ig terjedő Il-ik öt éves időszakra 600 kor., az 
1919 IV/1-től— 1924 III/31-ig terjedő III-ik öt éves 
időszakra 1000 korona.

Bánatpénz 100 korona,
A terület vadállománya : zerge, medve, őz, vadsertés 

és kevés apróvad.
Ezen árverésen részt vehet minden önrendelkezési 

joggal biró magyar honpolgár, társulatok azonban, vala
mint kincstári és állami tisztviselők ki. vannak zárva.

Bővebb felvilágosítások a földmivelésügyi ministerium 
VII/3. ügyosztályában, továbbá az orsovai erdőhivatalnál 
szerezhetők.

Budapest, 1909. évi február hó 24.
(8.) M. teir. földmivelésügyi minister.



AZ ERDŐ. 6. sz.

Pályázat.
Erdő-, illetve vadőri állás betöltendő a nágocsi 

(Somogyinegyei) uradalomban. Pályázhatnak csakis nős, 
kis családú egyének. Erdőőri szakiskola végzése kíván
tatik. Vadtenyésztéshez értenie kel).

Pályázati kérvények, bizonyítványok másolataival, 
valamint minő lizetés és járandóságra tartanak igényt — 
a Nágocsi Uradalom Intézőségéhez nyújtandók be folyó 
évi április hó 10-ig. I(i- IL ,J

Uhu
, baglyot veszek és cserélek vizslakölyökkel, vagy foxter- 
i rierrel. Drávatamási, (Somogy m.) Stark főerdész.
।
I---------------------------- '-----------
j Fehér Orpington keltető tyúktojás, 

valódi tiszta faj, garantálva, darabja 27 fillér. Kapható 
Lőrincz István m. kir. főerdőőrnél, Erdőbádony, Zólyom 
megye. o.vi. 2.)

24,889 VII/3. 1909. sz.

Árverési hirdetmény.
A tótsóvári m. kir. erdőhivatalnak alárendelt diós

győri uradalomhoz tartozó s alant részletezett vadász
területek bérbeadása érdekében a tótsóvári (Sárosmegye) 
m. kir. erdőhivatalnál folyó évi márczius hó W-én 
Írásbeli zárt ajánlati verseny tárgyalás fog tartatni.

A vadászterület Bértartam Évi haszon- Bánat
pénz 

korona

Vad
állo
mány

Té
te

l

megnevezése
kiter
jedése 
k. h. -tói -ig

béri mint 
kikiáltási ár 

korona

1

A diósgyör parasz- 
nyai út, garadnyai 
völgy és a mályinkai 
határ által körülzárt 
erdőrész .... ........

6042-3 1909
IV/1

1924
III/31 2500 300 fő

vad

0 Bábonyi erdő, Pere
ces, Lyukó „„ .... .. 3130-5 « «

az 1.5 év 400
a II. 5 a 600
a III. 5 « 800

80 apró 
vad*

3
A mocsolyás telepi 
erdőgondnnkságnak 
Kisgyör feletti része

2133-4 u 1914
VI/30 1000 100 fő- 

vad

4

Bányahegy s az uj- 
hutai erdőgondnok
ságnak Ó- és Ujhuta 
községek körül el
terülő része ..............

6504-7 41 1924 
nr.31

az 1.5 év 500 
a II. 5 « 1000 
a III. 5 « 2000

200 fő- 
vad

* Fő vad csak ritkán, mint váltóvad fordul elő.

Ezen árverésen részt vehet minden önrendelkezési 
joggal bíró magyar honpolgár; társulatok azonban, vala
mint kincstári és állami tisztviselők ki vannak zárva.

Bővebb felvilágosítások a földmivelésügyi ministerium 
VII/3. ügyosztályában, továbbá a tótsóvári erdőhivatalnál 
szerezhetők.

Budapest, 1909. évi február hó.
nu JI. kir. föld)nivelésü(f!fi nrhiister.

Saját magpergetőjében termelt legmagasabb csiraképességű

tűlevelű magvakat, pí
kitűnő minőségű £

H lombfa-magvakat, H
>1 kocsányos és kocsánytalan tölgymakkot,fíimagvakat, £ d

; j valamint répa-, here- és egyéb gazdasági magvakat D j 
ajánl <3. v. B)

fi FARAGÓ BÉLA cs. és kir. udv. szállító 

( magyar magpergetó’gyára, erdészeti csemetekertjei ó |

A VADÁSZ-VIZSLA.
Gyakorlati útmutató 

a vizslanevelés, tanítás, használat- és gyógykezeléshez.
Irta: Stark Dezső főerdész. (4.—1.)

Harmadik, bővített kiadás. Tíz művészi vizslaképpel.
Ara 2 kor. 10 f. ellenében bérmentve, — utánvéttel 2 kor. Cm f.

.1 szerzőnél: Dl‘ÚVtltttinÚsi (Somogy m.)

Gazdáknak és baromfitenyésztőknek
nélkülözhetetlen segédkönyvek a

Hreblay Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő 
és lapunk rovatvezetője által irt

1. Általános tudnivalók
2. Baromfitenyésztés 1. «
3. Tyuktenyésztés II. «
4. Pulykatenyésztés II. •
5. Lnd- és kaesatenyésztés I. .
6. Baromfiak hizlalása II. .
7. Baromfitermékek értékesítése
S. Az ezüst szörmenyul tenyésztése 

és értékesítése. 1. kiadás

baromfi- és házinyul- 
tenyésztési szakmunkák:

III. kiadás ára 1.— K
« a.— .
« 3.— « 
* 3.— * 
« 3.— « 
« 1.50 .
« 2.— «

E nyolez munka a «Baromiilenyésztés» heti szaklap 
kiadóhivatalában Kolozsvár Ferencz Józscf-u. 5. II. S. az 
erdészeti altisztek s egyéb alkalmazottak által postautal

ványon megrendelve fele árban kapható. (t.—9.)

Saját telepein nevelt, kitűnően fejlődött, erdősítési 
célokra alkalmas I-

tííéslomblevfllűcsemetékBt L
gyümölcsfákat, válogatott fajokban diszfenyó’ket, 

L j sorfákat, éló'sövény-csemetéket ajánl 
[ ] FARAGÓ BÉLA cs. és kir. udv. szállító 

magyar magpergetó’gyára, erdészeti csemetetelepei 
n Zalaegerszeg. {3. v. *.>

Alkalmi vétel:

y
 több millió tölgycsemete 20—150 cm. magasságban, 

50000 drb diszbokor l1/»—3 m. «
20000 . diszfenyő V2—3 m. «

Budapest, 1909. Franklin-Társulat nyomdája.

í


